
Statik Ödev 2 Çözümleri (15 Mart 2024) 

Soru 4: Şekilde gösterilen anten direği üç kablo tarafından desteklenmektedir. Anten üzerine 

etki eden kablolarda oluşan kuvvetlerin büyüklükleri, FB= 520 N, FC= 680 N ve FD= 560 N 

olduğuna göre kabloların birleşim yeri olan A noktasına etki eden bileşke kuvvetin 

büyüklüğünü ve koordinat eksenlerine (x, y ve z) göre doğrultusunu belirleyiniz. 

 

Çözüm: 

    

FB + FC

FR = FB + FC + FD

x

y

z
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A noktasının konum koordinatları: A (0, 0, 24 m) 

B noktasının konum koordinatları: B (0, -10 m, 0) 

C noktasının konum koordinatları: C (16 m, 18 m, 0) 

D noktasının konum koordinatları: D (-12 m, 8 m, 0) 

AB doğrultusunun konum vektörü: 

𝒓⃗ 𝐴𝐵 = [(0 − 0)𝒊 + (−10 − 0)𝒋 + (0 − 24)𝒌⃗⃗ ] = {−10 𝒋 − 24 𝒌⃗⃗ } 𝑚 

AC doğrultusunun konum vektörü: 

𝒓⃗ 𝐴𝐶 = [(16 − 0)𝒊 + (18 − 0)𝒋 + (0 − 24)𝒌⃗⃗ ] = {16 𝒊 + 18 𝒋 − 24 𝒌⃗⃗ } 𝑚 

AD doğrultusunun konum vektörü: 

𝒓⃗ 𝐴𝐷 = [(−12 − 0)𝒊 + (8 − 0)𝒋 + (0 − 24)𝒌⃗⃗ ] = {−12 𝒊 + 8 𝒋 − 24 𝒌⃗⃗ } 𝑚 

AB doğrultusunun birim vektörü: 

𝑼⃗⃗ 𝐴𝐵 = 
𝒓⃗ 𝐴𝐵 

r𝐴𝐵
=

−10 𝒋 − 24 𝒌⃗⃗ 

√(−10)2 + (−24)2
= −

5

13
 𝒋 −

12

13
𝒌⃗⃗  

AC doğrultusunun birim vektörü: 

𝑼⃗⃗ 𝐴𝐶 = 
𝒓⃗ 𝐴𝐶  

r𝐴𝐶
=

16 𝒊 + 18 𝒋 − 24 𝒌⃗⃗ 

√(16)2 + (18)2 + (−24)2
=
8

17
 𝒊 +

9

17
 𝒋 −

12

17
𝒌⃗⃗  

AD doğrultusunun birim vektörü: 

𝑼⃗⃗ 𝐴𝐷 = 
𝒓⃗ 𝐴𝐷 

r𝐴𝐷
=

−12 𝒊 + 8 𝒋 − 24 𝒌⃗⃗ 

√(−12)2 + (8)2 + (−24)2
= −

3

7
 𝒊 +

2

7
 𝒋 −

6

7
𝒌⃗⃗  

𝑭⃗⃗ 𝐵 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑘𝑎𝑟𝑡𝑒𝑧𝑦𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟𝑙𝑒𝑟 𝑖𝑙𝑒 𝑔ö𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑚𝑖: 

𝑭⃗⃗ 𝐵 = 𝐹𝐵𝑼⃗⃗ 𝐴𝐵 = 520 (−
5

13
 𝒋 −

12

13
𝒌⃗⃗ ) = {−200 𝒋 − 480 𝒌⃗⃗ } 𝑁 

𝑭⃗⃗ 𝐶  𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑘𝑎𝑟𝑡𝑒𝑧𝑦𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟𝑙𝑒𝑟 𝑖𝑙𝑒 𝑔ö𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑚𝑖: 

𝑭⃗⃗ 𝐶 = 𝐹𝐶𝑼⃗⃗ 𝐴𝐶 = 680 (
8

17
 𝒊 +

9

17
 𝒋 −

12

17
𝒌⃗⃗ ) = {320 𝒊 + 360 𝒋 − 480 𝒌⃗⃗ } 𝑁 

𝑭⃗⃗ 𝐷 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑘𝑎𝑟𝑡𝑒𝑧𝑦𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟𝑙𝑒𝑟 𝑖𝑙𝑒 𝑔ö𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑚𝑖: 

𝑭⃗⃗ 𝐷 = 𝐹𝐷𝑼⃗⃗ 𝐴𝐷 = 560 (−
3

7
 𝒊 +

2

7
 𝒋 −

6

7
𝒌⃗⃗ ) = {−240 𝒊 + 160 𝒋 − 480 𝒌⃗⃗ } 𝑁 

A noktasına etki eden 𝑭⃗⃗ 𝑅  𝑏𝑖𝑙𝑒ş𝑘𝑒 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑘𝑎𝑟𝑡𝑒𝑧𝑦𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟𝑙𝑒𝑟 𝑖𝑙𝑒 𝑔ö𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑚𝑖: 

𝑭⃗⃗ 𝑅 = 𝑭⃗⃗ 𝐵 + 𝑭⃗⃗ 𝐶 + 𝑭⃗⃗ 𝐷 = (320 − 240)𝒊 + (−200 + 360 + 160)𝒋 + (−480 − 480 − 480)𝒌⃗⃗  

𝑭⃗⃗ 𝑅 = {80 𝒊 + 320 𝒋 − 1440 𝒌⃗⃗ } 𝑁 

A noktasına etki eden 𝑭⃗⃗ 𝑅  𝑏𝑖𝑙𝑒ş𝑘𝑒 𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 büyüklüğü, F𝑅 = √(F𝑅𝑥)2 + (F𝑅𝑦)
2
+ (F𝑅𝑧)2 

F𝑅 = √(80)2 + (320)2 + (−1440)2 = 𝟏𝟒𝟕𝟕. 𝟐𝟗𝟓 𝑵 

𝑭⃗⃗ 𝑅  𝑑𝑜ğ𝑟𝑢𝑙𝑡𝑢𝑠𝑢𝑛𝑢𝑛 𝑏𝑖𝑟𝑖𝑚 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟ü, 𝑼⃗⃗ 𝐹𝑅 = 
𝑭⃗⃗ 𝑅 

F𝑅
= 0.054 𝒊 + 0.217 𝒋 − 0.975 𝒌⃗⃗  

𝜶 = cos−1(0.054) = 𝟖𝟔. 𝟗𝟎𝟓° 

𝜷 = cos−1(0.217) = 𝟕𝟕. 𝟒𝟔𝟕° 

𝜸 = cos−1(−0.975) = 𝟏𝟔𝟕. 𝟏𝟔𝟏°  



Soru 5: Şekilde gösterilen boru bağlantısına EB doğrultusunda etki eden F kuvvetinin 

büyüklüğü 600 N olduğuna göre; 

 a) F kuvvetini kartezyen vektörlerle gösteriniz. 

 b) F kuvvetinin ED doğrultusuna paralel ve dik bileşenlerinin büyüklüklerini belirleyiniz. 

 

Çözüm: 

 

Fy



A noktasının konum koordinatları: A (0, 0, 0) 

B noktasının konum koordinatları: B (0, 2 m, 0) 

C noktasının konum koordinatları: C (2 m, 2 m, -2 m) 

D noktasının konum koordinatları: D (4 m, 2 m, -2 m) 

E noktasının konum koordinatları: E (4 m, 5 m, -2 m) 

 

EB doğrultusunun konum vektörü: 

𝒓⃗ 𝐸𝐵 = [(0 − 4)𝒊 + (2 − 5)𝒋 + (0 − (−2))𝒌⃗⃗ ] = {−4 𝒊 − 3 𝒋 + 2 𝒌⃗⃗ } 𝑚 

EB doğrultusunun birim vektörü: 

𝑼⃗⃗ 𝐸𝐵 = 
𝒓⃗ 𝐸𝐵 

r𝐸𝐵
=

−4 𝒊 − 3 𝒋 + 2 𝒌⃗⃗ 

√(−4)2 + (−3)2 + (−2)2
= −0.743 𝒊 − 0.557 𝒋 + 0.371 𝒌⃗⃗  ⃗ 

 

ED doğrultusunun konum vektörü: 

𝒓⃗ 𝐸𝐷 = [(4 − 4)𝒊 + (2 − 5)𝒋 + (−2 − (−2))𝒌⃗⃗ ] = {−3 𝒋 } 𝑚 

ED doğrultusunun birim vektörü: 

𝑼⃗⃗ 𝐸𝐷 = 
𝒓⃗ 𝐸𝐷 

r𝐸𝐷
=

−3 𝒋 

√(−3)2
= −1 𝒋  

𝑭⃗⃗  𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑘𝑎𝑟𝑡𝑒𝑧𝑦𝑒𝑛 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟𝑙𝑒𝑟 𝑖𝑙𝑒 𝑔ö𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑚𝑖: 

𝑭⃗⃗ = 𝐹𝑼⃗⃗ 𝐸𝐵 = 600(−0.743 𝒊 − 0.557 𝒋 + 0.371 𝒌⃗⃗  ⃗ ) =  {−445.8 𝒊 − 334.2 𝒋 + 222.6 𝒌⃗⃗ } 𝑁 

𝑭⃗⃗  𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝐸𝐷 𝑑𝑜ğ𝑟𝑢𝑙𝑡𝑢𝑠𝑢𝑛𝑎 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙 𝑏𝑖𝑙𝑒ş𝑒𝑛𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑏ü𝑦ü𝑘𝑙üğü: 

𝐹𝑃𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙 = 𝑭⃗⃗ . 𝑼⃗⃗ 𝐸𝐷 = (−445.8 𝒊 − 334.2 𝒋 + 222.6 𝒌⃗⃗ ). (−1 𝒋 ) = 𝟑𝟑𝟒. 𝟐 𝑵 

𝑭⃗⃗  𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝐸𝐷 𝑑𝑜ğ𝑟𝑢𝑙𝑡𝑢𝑠𝑢𝑛𝑎 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙 𝑏𝑖𝑙𝑒ş𝑒𝑛𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟𝑒𝑙 𝑔ö𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑚𝑖: 

𝑭⃗⃗ 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙 = 𝑭𝑃𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙𝑼⃗⃗ 𝐸𝐷 = 334.2 𝑁 (−1 𝒋 ) = {−334.2 𝒋 } 𝑁 

𝑭⃗⃗  𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝐸𝐷 𝑑𝑜ğ𝑟𝑢𝑙𝑡𝑢𝑠𝑢𝑛𝑎 𝑑𝑖𝑘 𝑏𝑖𝑙𝑒ş𝑒𝑛𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑣𝑒𝑘𝑡ö𝑟𝑒𝑙 𝑔ö𝑠𝑡𝑒𝑟𝑖𝑚𝑖: 

𝑭⃗⃗ 𝐷𝑖𝑘 = 𝑭⃗⃗ − 𝑭⃗⃗ 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙 = {−445.8 𝒊 − 334.2 𝒋 + 222.6 𝒌⃗⃗ } − {−334.2 𝒋 } = {−445.8⏟    
(𝑭𝑫𝒊𝒌)𝒙

 𝒊 + 222.6⏟  
(𝑭𝑫𝒊𝒌)𝒛

 𝒌⃗⃗ }  𝑁 

𝑭⃗⃗  𝑘𝑢𝑣𝑣𝑒𝑡𝑖𝑛𝑖𝑛 𝐸𝐷 𝑑𝑜ğ𝑟𝑢𝑙𝑡𝑢𝑠𝑢𝑛𝑎 𝑑𝑖𝑘 𝑏𝑖𝑙𝑒ş𝑒𝑛𝑖𝑛𝑖𝑛 𝑏ü𝑦ü𝑘𝑙üğü: 

𝐹𝐷𝑖𝑘 = √(𝐹)2 − (𝐹𝑃𝑎𝑟𝑎𝑙𝑒𝑙)2 = √(600)2 − (334.2)2 = 𝟒𝟗𝟖. 𝟑𝟎𝟕 𝑵  

 


